

# POKROK ZÁPADU.

Weekly Edition.

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MAIL

Printed at the Omaha Herald Co. No. 117 Exchange Bldg., Omaha, Neb. Price 5c. Single Copy 2c.

ČSNĚK XXIII, ČÍSLO 25.

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 3. ŘÍJNA 1894.

## Bílá Hora.

Každý Čech ví dojísta o neštěstí, které potkalo národ český na Bílé Hoře 8. listopadu 1890. Každý ví, že Bílá Hora byla hrotem českého národa po více než dvě století a že teplo a polévka tohoto století probudil se strnutí, v kterém je Bílá Hora. V knihovně Americké pošal své vycházející historický román z té doby, nazvaný Bílá Hora, aneb Tři a z Třetí, v kterém líčen jest život a věrné oznen zápas národa českého o svobodu náboženskou a politickou a jeho porážka. Knihovna Americká vychází v letátech 64 stránkách každých 14 dnů a předplatné 25 centů ročně, totiž 26 sešitů, obnáší totiž \$1.00. Historický román tento má býti člen v knihovně každého čcha a nyní se naskytuje příležitost jsi levně si jej opatřit. Zaujme jsi asi 16 neb 18 sešitů Knihovny Americké, tak že bude státš méně než jeden dolar. Sešit na ukázkou pošle bezplatně zdarma, když se oň požádá adresou:

Knihovna Americká,  
Omaha, Neb.

## NOVÉ ZPRÁVY DOMACI.

### Kronika událostí.

#### Sračka lodí.

Parník Ohio, plující po jezere Huron dolů a skánez Ironton, plující po jezere nahoru srazily se deset mil severně od Presque Isle časné ráno ve čtvrtek a obě lodě se v půl hodiny potopily. Matstvo z lodě Ohio bylo zachráněno skůterem Moonlight a parník Hedard zachránil matstvo lodě Ironton. Věak z matstva obou lodí sedm scházš, o nichž se myslí, že utnuli.

#### Převozní loď potopena.

Převozní loď Jessie L. K., která konala službu mezi Yanktonem a nebraským břehem Missouri se v noci na čtvrtek potopila. Dul tak prudký vítr, že loď rozhoopla a konečně potopila.

#### Z nešťastné lásky.

Alain Preble, řidič elevátoru v Palace hotelu v Denver, Colo. střelil se minulý středu do srdce a byl okamžitě mrtve. Preble měl výbornou pověst a nikdo se nepamatuje, že by byl měl kdy nějakých nešaf. Jeho soudruzi věak tvrdí, že byl po uší zamilován do jedné dívky, která lásku jeho neopětovala. To jej tak do pášlo, že radši volil smrt než snášet takové sklamaní. Preble pocházš z Red Oak, Iowa, odkud jel napřed do Omahy, kde má bratra a odtud do Denver. Jeho druhý bratr jest cestujícím jednatelem pro U. P. Coal Company v Omase.

#### Dar cukernímu trustu.

Republikánská kampaň formálně zahájena jest, dne 25. září v Indianapolis. Guverner McKinley z Ohio měl to potěšen zahájit boj ve státu Indiana, jsa představen davům lidu, jež k uvítání jeho se dostavily, bývalým presidentem Harrisonem. Schůze odbývala se v Tomlinson Hall. Delegace ze všech končin státu byly přítomny a v průvodu těchto a klubů odvezen jest guverner McKinley bývalým presidentem Harrisonem na ředišti. Gen. Harrison předsedal a představuje guvernera McKinelye, pravil mezi jiným: "Občané, jest milou mi povinností státšním, ústředním výborem republikánské strany státu Indiana udělenou, předsedati veliké této schůzi. Máš býti předsedou, nikoliv řediteli, i gratuluji vám k tomu. Před 2 lety země tato nebyla jen nejvíce prosperující. Země na své té — tou bývala již dřív — avšak nalezala se na vrcholi pokroku a prospěchu, jakému kdy se těšila. To není úsudkem politikářů, jest rozsudkem obchodních zpráv, jež úsudek mužů, kterých zaměstnáním jest studovati poměry obchodní. Poslední dvě leta byla leta bdy a bdy, ztráty ty ohromné, ani nejlepší počítáš nesešete. Řeklo se, že jsou věštš — což připouštíš — nešli za války občanské. Ztráty ty nepostihly jen jednu třídu, ale zasáhly třídy všechny. Ti, kdož měli bondy a úpisy sledali, že bohatství jejich se socrká, tak bylo i s farmerem a dělníkem, jehož mzdy se socrkly". Řediteli poukázal dále na přísnivý obrat v těch kterých státech a veliké většiny volební, načež mluvil McKinely, jež dovedným způsobem svým porovnal bývalé poměry země této s oněmi nynějšými i podrobil nový celní zákon řádnému rozboru, poukazuje na výhody celní ochrany, jaká rokem 1890 republikány uvedena jest v běh, aby de-

mokraty téměř v zárodku odstrá- něna byla v neprospěch země. Řediteli vylíčil důkladně, jaký dali páni demokraté dar cukernímu trustu, jakož i jak šikovně si poří- nali, navráv americkým pěstitelům cukru \$10,000,000 odměny za výro- bu téhož a platí jí v obnosu \$60, 000,000 ročně vyrábětelům na ostro- vech havajských, kteří proti ná- šim cukrovarům jsou v výhodě v prodeji cukru ve Spojených Stá- tech a výhody té v obnosu výše vzpomenuť ovšem použijí dš kladně.

#### Rádní blesku.

V Iowa City udeřil při bouři blesk do jednoho velkého stromu a domu, náležejícího Davidu Bortso. Odtud sjel dále na dva menší stromy, spáliv jim úpiné kšru. Pí. Bortsová, která nedaleko okna se nalézala, byla omdřena a zůstala několik hodin bez sebe ležeti, než k vědomí přivedena býti mohla.

#### Pokus sebevraždy.

Pokladník z Waukesha County, Ia., Edward Drummond, pokusil se před několika dny ve Wauwatosa o sebevraždu, poživ značnou dávku karbolové kyseliny. Sebevraž byl 50 roků stár. Jak a kdy požil je- du, není dosud známo. Příčina sebevraždy udává se, nezhojitelná nemoc.

#### Pořáry.

Na čtvrtek v noci vypukl požár v ohradě Sioux Falls, S. D. a zni- dil za \$3,500 dříví. Právě váł prudký vítr a pouze nadlidáckému úsilí hasičů jest co děkovati, že velká část měsa nelehla popelem. — Velké zděšení zavřadlo, když oheň vypukl v plynárně a plameny byly již jen na pět stop od plyno- jemu. Mnozí myslí, že byl učiněn pokus vypáliti město, neb během minulých dvou týdnů tam vypuklo mnoho podesmělých požárů.

#### Práva černoého díška.

U vrchního soudu v Indianapolis byla zadána důležitá žaloba Benjaminem Thorntonem, vynikajícím černochem v městě. Černoč žá- dá, aby soud pštinul dozorce škol- ního, aby pšřpuslil jeho dítě do veřejné školy číslo 4. Thornton dokazuje, že bylo jeho dítě z této školy pšřesazeno jinam, poněvadž prý tam jiné černoé děti nechoďují. Thornton se tomu nechťel podvolit a obrátil se k soudům. V sobotu se bude o pšřpadu jednat.

#### Přívod lesních požárů.

V Chicagu odbýval se tento tý- den sjezd pojišťovacích jednatelů severozápadu, za předsednictví Stuarta z Des Moines, Iowa. Po vyřzení běžných prací povstal W. T. Littlejohn a prohlásil, že přívod zhoubných lesních požárů v Minne- sote a Wisconsinu, které š tolik lidských životů vyžádaly, dá se stopovat k lesním pirátům, to jest lidem, kteří se velku kradou dříví v lesích. Aby zakryli své zločiny, zapálili lesy, kteréžto požáry se tak zhoubně rozmohly.

#### Z daleké cesty.

Dne 25. t. m. vrátila se do St. Johns, New Foundland s lodí "Virginie" společnost badatelů, kteří vyasazeni byli krátce parníkem "Miranda" na pobřeží Labradoru. Byli to čtyři profesori Univerzity z Pensylvanie pod vedením profesora Hitea. Během leta zkoumali Sandwich Bay na severním Labra- dore. Sledovali pšřesně běh tří velkých řek, který vyasážili na ma- pš. Společnost přivezla s sebou také velice cennou sbírku motýlů a ptáků. Na cestě onemocněl jeden z badatelů jmenem Howard Duck- well, avšak jeho stav se značnou měrou zlepšil.

## KRAJNĚ!

Uvídáme v ...

## South Omaha Live Stock Commission Co.,

titil p. A. L. Williams a dobře známý kraján p. Fr. Pivonka.

Tato firma má nejlepší ručitele a nejspolehlivějš prodáváče v jat- kách. Proto ládáme farmery, by na nás dobytek ku prodeji našli. Za všecko se ručí.

South Omaha Live Stock Co.,

Office: 117 Exchange Bldg., So. Omaha, Neb.

#### Trust se kasá!

Košeletní trust zakročil v Chicagu dne 22. t. m. proti ustanovení nového celního zákona, kterým se daň z whisky z 90 ctů na \$1 z galonu svřáje. Právě když nový zákon zákonitě platnosti nabył, rušili whisky- trust a ostatní vinopalneři v semi za hodnotu po 90 ctech každého galonu pro whisky, která se ve vládních špřoharech pod celní usavřkou nalezala. Jakmile ale nový tarif právní moci nabył, zani- kla díle náhledu vlády dosavadní záruka a má býti v hodnotě \$1 z galonu obnovena. H. J. Taylor, výpomocný gen. fed. trustu složil u kolektora vnitrozemní daň kau- ci novou, ale popřrá, že vláda má právo vybrati daň z whisky, jež se nalézala v skladištích před novým tarifem pod celní usavřkou. Pro- test poslal komisaři pro vnitrozem- ní daň do Washingtonu.

#### Cukrovarý zavřáji.

Předseda trustu cukerního žili American Sugar Refining Company, Havemeyer vydal rozkaz, aby polo- vina cukrovarů nalezajících se pod pšřtím dozorem trustu ihned pšř- stala pracovati a druhá polovina, aby učinila tak o několik dnů po- zdějš. Cukrovarý mají pšř snažně zásoby cukru a za nového celního zákona nelze pšř vůbec pracovati. Havemeyer sám pravil: "Nový celní zákon usavřel skoro polovinu cukrovarů a rašneriš země této, muže kdož tam pracovali o zaměst- nání pšřpraviv a nešli pšřtět týden uplyne bude dojísta polovina druhá zavřenz. To znamená, že as 10,000 lidí bude bez práce. Cena cukru jest pod cenou výrobní. Od jisté doby jednota pracovala v závodech svých se značnou ztrátou."

#### Pochytali penězokaze.

Nedávnou chyceno bylo v okolí Chamberlain, S. D. několik peně- zokazů a dne 25. t. m. bylo jich opšř několik polapeno spolkovým maršálem Ryanem. Levy Clark, jež poprvé byl sebrán, pověděł na soudruhy a tak úřadům padlo do ruky nejen celé zařizení na "výro- bu peněz", ale i farmář G. Wolcott, z Gayville, v okresu Yankton, jež na útěku se nalézal, aby vy- hnal se obávaným nepřijemno- stem. Penězokazům pšřišlo se na stopu jen náhodou, jistý Pederson našel skrýšši jejich i udal to pak úřadům.

#### Zatřený podvodník.

Kapitán Henry Howgate, bývalý přednosta povětrnostní úřadovny ve Washingtonu byl minulý středu zatřen tajnou policií v New Yorku na obžalobu padělaní a zpronevře- ní. Celkem zpronevřel vláďe na \$360,000 v letech 1879 a 1879. Tajná policie pracovala na tomto pšřpadu pšřes 13 let.

#### Nalezené mrtvolý.

Meši Conchas a Cobra Springs v Novém Mexiku nalezeny dvě mrt- voly zabalené v pokrývkách. Byly tam patrně položeny minulý noci. Vyšetřovaním se zjištilo, že byli zabiti nějakým tupým nástrojem, jako žepem od sekery. Zavraž- děni byli vozkové a jich vozy s po-

tahy nalezeny nedaleko mrtvol. Po pachatelích dosud není ani stopy.

#### Pozšřstatky nešťastníka.

Časopis Missoulian v Missoula, Montana pšřinášš senzáční zvěš, o nálezu a pohřbení George Golga- teho, opuštěného a nešťastného kucháře známé lovecké společnosti, jež vedena byla Williamem A. Carlinem, synem generála Carlina, bývalého velitele oddílu Columbiji- ského. Nález pozšřstatků nešťast- níkových učiněn byl, dne 23. srpna poručíkem Elliottem, na 8 mil od města, kde nešťastník opuštěn jest, u řeky Clearwater, Idaho. Vše co z ubožáka zbylo bylo několik kostí divokými šelmami ohlodaných i mělo se za to, že druhé částě odne- šeny jsou dále do hor. Poručík Elliot kázal nalezené částě pocho- vat i povolán jest pak k vrchnímu veliteli, aby tam podal úpnou zprávu o nálezu částí těla Golgate- ova.

#### Zlato v Colorado.

V Colorado objevoeno bylo boha- té ložiško zlata v kraji La Plata u Duranga. Kraj tento byl pro- zkoumán J. H. Penderem, který našel vrstvu slatnosné půdy, 900 stop silnou a mnoho tisíc stop v rozměru. Praví, že pšř zemina vynese pšřes \$5.00 tuny. Zpracová- ní by stálo jen asi \$1.40 na tunu. Již pšř se utvořila v New Yorku společnost k těžení drahého kovu.

#### Žádá jeden million.

Město Tacoma ve Washingtonu zadalo u vyššího soudu žalobu na náhradu jeden milion dolarů proti Tacoma Light & Power Company, za podvodné vylícení, při prodeji celého zařizení městu, v ceně \$1,750, 000. Tvrdí se, že zařizení není ta- kové, za jaké bylo vydáváno a v ža- lobě jsou všichni úřadníci bývalé společnosti vyjmenovaní co osoby, jež město klamnými předstřrkami obalamutili. Bylo udáno, že stroje dodají dost vody, však nyní se do- kázalo, že daleko nedostačují a celé zařizení je jest bezcenné. Městský zástupce po mnoho týdnů sbíral svě- dectví a nyní svůj pšřpad u soudu zadal.

#### Pšř osob zavražděno.

Z Forth Smith Ark. se právě nyní oznamují další zprávy o zavraždění pěti osob v Sequoyia asi před týdnem. V městě se odbývala taneční zábava, která skončila všeobecnou rvačkou. Ráno nalezeny tři mrtvolý a ve dne na to nalezeny dvě jiné. Podrobností vraždy dosud nejsou známy a pachatelé též ne. Mimo toho bylo též mnoho osob raněno, však příbuzní jejich je schovájti. Zdá se, že pano- vala dávná nenávist proti některým ze zavražděných a při pšřležitosti rvačky v hostinci je byli zavražděni. Šerif odepřel odebrati se na místo zločinu. Dosud nikdo nebyl zat- řen.

#### Mormonš propuštěni.

President Cleveland vydal provo- laní minulý čtvrtek, jímž uděluje mi- lost všem mormonům uvězněným pro mnohoženství. Provolání toto vydal na základě toho, že mormon- ská církev dšle nedovoluje mnoho- ženství.

## ALBUM SVĚT. VYSTAVY

Každý kdo viděl světovou ko- nbijskou výstavu dojísta si přeje nějakou z ní památku, něja- na ni upomínku. Každý kdo neviděl, dojísta se rád pokochá sledem na vyobrazení těch divů usulených rukou umělo. Pro- me opatřili pro naše předpa- ně pamětní spis American Re- public, který obsahuje hlavní stavbní budovy a mimo to Atlas všech Spojených Států a mnohé čenš, kteréš v řádné jiné knize zřehledně podáno není. Mimo můžeš nyní poskytnouti šte- m našim co premií Album stavbní a síce pšřkrásná vyobra- ňí budov a výjevů z výstavy

### Zdarma co premií

Trčí každý celoroční předplatitel veliké sešity, rozměru 10½x14 ctfch, obsahující 110 pšř- ňaných vyobrazení výjevů a pa- tihodností výstavy chicagské.

### Za doplatek 20 centů

Trčí každý kdo pšřvé dva sešity premií zvolil další 2 sešity, ob- ňující též 110 vyobrazení a pšřřet s pšřvějšými úplný celek

### Třechny 4 sešity zdarma

Obsahující 290 celkem vyobrazení, leme tomu, kdo nám řšíká jed- no celoročního předplatitele. Použáme pšřjisti touto premií šl šestým naším pšřtelům, kteří chtějí zopatřiti krásnou a trvalou památku na světovou výstavu.

DT Vyd. Pok. Zdp.

### Nová premie.

Jelikož se naše zásoba premií krá- sažš že za nedlouho budou roze- ňany, pšřpojili jsme ještš jednu no- vou premií a síce knihu kuchářskou v anglické

### Peerless Cook Book.

Tato kniha šítš 320 stran a obsa- žuje 1200 navedení pro kuchyňa a mnoho a síce, jak můžeš uvšřiti, vel- ě praktických a dokonalých. Jest šitšmi pěkně ňravy, opatřena nespo- čnými vyobrazeními a velmi poho- ňně rozřříděna, slovenš, ješš to tak pšřřádná a dokonálá kuchářská kniha, jaké š obyčejně prodávají za \$1.00. My nabížíme tuto ku- chářskou knihu

### úplně zdarma

premií předplatitelům. Jelikož šoro v každé rodině, obzvláštš kde šou již dorůstající dřívky, schopny ou tyto řeci anglické, bude tato kniha dojísta vřelivštanou.